

MPol. O.

4444

A czionizmus Magyarországon.

— o o —

..... Irta
Reichenthal Adolf.

— o o —

==== Tiszta jövedelem ====
czionistikus célokra fordítatik.

— o o —

MAGY. AKADEMLA
KÖNYVTÁRA

MAGY. AKADEMLA
KÖNYVTÁRA

A pozsonyi programm.

I. A magyar czionisták törekvése: a baseli programm fentartása mellett a »hontalan« zsidók számára közjogilag biztosított otthon alapítása Palesztinában.

II. A magyar czionisták nem akarnak politikai nemzetiségként szerepelni s nem akarnak Magyarországon nemzetiségi politikát űzni.

III. A magyar czionisták országos szervezete semmiféle olyan dologra nem vállalkozik, ami bármiképen a zsidóság vallásos hagyományaiba ütközik.

Ezt a programmot, mely világosan és élesen meghatározza és körülvonalozza a czionizmus feladatait Magyarországon, a magyarországi czionisták az 1903. évi márczius hó 22.-én Pozsonyban megtartott országos értekezletén egyhangulag és lelkesülten elfogadták. Ez a programm minden magyar zsidónak, a kiben még van érző szív a zsidóság ügye iránt, lehetővé teszi, hogy

egészen a czionizmushoz csatlakozzék, és hogy érette teljes erővel harcolhasson, annál is inkább, mert ez a magyar állam érdekével is összhangzásban áll, sőt ennek javára és üdvére válik. Mert Magyarország a keleti, t. i. a romániai, galicziai és oroszországi szegény zsidók beszivárgásának, sőt mi több: ezek tömeges betörésének van kitéve. Mint-hogy Magyarország nem akar hűtlen lenni szabadelvű hagyományához, melyet az 1848-as időkből drága kincsként nagy becsben tart és szentül megőriz: ennél fogva nem tudja és nem is szabad neki e tömeges pauperisztikus bevándorlást meggátolni és így a magyar kormány, mely nem akarna dicső multjával szakítani, de a mely mégis aggódik a jövő felett, meghasonlás előtt áll, a mi neki már sok gondot okozott. A czionizmus igazán humánus és fenséges — nagy eszméjének felkárólása által, mely a szegény hazátlanoknak atyáik földjén otthont és nyugvóhelyet teremteni igyekszik, Magyarország a legjobb uton-módon kiszabadulhatna az aggodalmas dilemmából.

Ha meggondoljuk azt a nagy szabadságvágyat, mely a magyar népnek ősidőktől fogva természetében gyökeredzik, s a mely bizonyára a kölcsönösség jogait is elismeri és méltányolja, egész határozottsággal föl-

tehetjük, hogy abbeli törekvésünk, hogy azon testvéreink számára, akik előtt minden kapu és ház zárva van, hazát teremtsünk s hozzájuk a népszabadságnak egy sugarát juttassuk, e törekvésünk a nemeslelkű magyar nemzetnél, amely mindenkor minden nagy és magasztos cél iránt együttérzést tanusított és első sorban azokért együtt harcolt, csak a legteljesebb helyesléssel és a legbensőbb rokonérzéssel fog találkozni. Európának összes — régibb és újabb korbéli — szabadságmozgalmai Magyarországon hatalmas visszhangra találtak és legmelegebb támogatásban részesültek. Csak röviden akarom itt emlékeztetni arra a lelkesedésre, melyel a lengyelek, görögök, burok szabadságharczát Magyarországon fogadták.

A zsidóknak, kik a magyar állameszmét régtől fogva értelmesen felfogták, a kik érette vagyonukat és vérüket kockára tették és tovább kockára teszik, és akik önmaguk fölláldozása által Magyarország mostani nagyságához és jelentőségéhez nagyban hozzájárultak, bizonyos joguk van remélni, hogy ama törekvés, mely oda irányul, hogy a hazátlanoknak és a gyökerestől kitépetteknek, kiket szünet nélkül országról-országra hajszolnak, egy biztos otthont létesítsen, minden magyar embernél mély és értelmes rokon-

érzéssel fog találkozni és messzeható felkarolásban fog részesülni.

A czionizmus nem követeli, hogy minden zsidó felkapja batyuját és kivándoroljon, sőt nem is tartja ezt kívánatosnak. Egy naiv gyermekes föltevés az, mely — hogy képtelenségét bebizonyítsuk — a czionista eszmébe rossz indulatból olyas valamit akár belemagyarázni, a mi abban abszolút nem foglaltatik. „*A czionizmus csak a hazátlanok számára akar otthont szerezni.*“ Azoknak pedig, kik itt jól érzik magukat, leginkább kellene hozzájárulni ahhoz, hogy a szegények számára ott egy otthont teremtsenek, olyant, hol ők is jól érezhetnék magukat. Mert az »alamizsna adás« régi módja elavult, az egykori állapotok sok követelményével idejét múlta. Az »adományosztogatás« a kéregetést kenyérkeresetképpen űző koldusokat szül, kik fokról-fokra alább süllyednek, és mindkét részen demoralizálólághat, úgy az elfogadóra, mint az adományozóra. Az egyike elbizakodó göggel tölti el, míg a másiktól minden férfiasságot kiöl. Hasztalan, meddő foglalkozás ez. Az alamizsnaosztogatás sok tekintetben a mythikus Danaidák hordójára emlékeztet: bármennyit is öntenek bele, kifolyik, mert a fenék, az erkölcsi tartó, teljességgel hiányzik.

Ez okból veti el a mai ok- és czélszerű szegény-ápolás az alamizsna-osztogatást. Emberbaráti és — a szó legigazabb értelmében — társadalmi czélzattal, a sorsüldözötteknek megélhetési forrásokat szerez, az elébök eső akadályokat elegyengeti és új módokat keres, hogy régi jótéteményeket művelhessen.

Mint a haladás hive követi korunk szellemét, mely a gyarmatosítás jegyében áll. A megelőző szegényápolás új országokat és kerületeket nyit meg, hogy az erő és munka tekintetében nélkülözhető népfölöslegeknek szabályozott és anyagilag biztosított lefolyást nyújtson. Minden állam, minden nép akar magának biztosítani egy »helyet a ragyogó napon,« akarja benső energiája és akaratereje által létjogosultságát dokumentálni; szint' így mink zsidók is, a kik világmozgató eszméink által oly számos népnek új, emberi létformák megteremtésében segítségére voltunk. A czionizmus korszerű mozgalom, mely korunk segédeszközeivel felszerelve, félelem nélkül egyenesen előrehatolva, teljesen határozott cél felé siet. A czionizmus gyökeres és végleges orvoslása a zsidók bajainak, mely nagyobb hatást szül, mint a többi népek segélynyújtásai együttvéve. Mert mink a 2000 éves szétszórodás folytán

nemcsak közgazdaságilag szenvedünk. Reméljük, hogy eszméink Magyarországon, az ujkori államszabadságnak e szigetén a kontinentalis Európában, melybe minden visszahatási törekvésnek magasra felcsapó hullámai hasztalan ütköznek bele, gyorsan és törvényszerűleg fog elterjedni, és sok erőt fog serény munkálkodásra egyesíteni.

Minden magyar zsidónak, minden minden magyar hazafinak, igen, mindenekfölött minden magyar hazafinak czionistikus mozgalmunkat a legmelegebben kellene támogatni.



MTA
KIK

